
普宁一中2006-2007学年度第一学期第四轮周六考试
语文科试卷2006.12.30
注意事项：

1．本试题分为四部分, 全卷满分为150分，考试时间150分钟。
2．答卷时，考生务必用黑色字迹的钢笔或签字笔将自己的班级、姓名、考生号、试室号、座位号分别填在密封线内和答题卡的相应位置上。
3．考生用笔务必规范，作答选择题用2B铅笔，作答非选择题必须用黑色字迹的钢笔或签字笔，不准使用涂改液。
4．答卷时，将答案填在答题卡对应横线上，不能答在试题卷上。考试结束，将答题卡交回。
一、古诗文阅读（共36分）
（一）1、补写出下列名句名篇中的空缺部分。 (任选4小題，每空1分共8分)

①．                 ，金就砺则利，                 ，则知明而行无过矣。（荀子《劝学》）
②．鹏之背，                 ；怒而飞，                 （庄子《逍遥游》）
③．是故弟子不必不如师，师不必贤于弟子，              ，              。（韩愈《师说》）
④．              ，              。狗吠深巷中，鸡鸣桑树巅。（陶渊明《归园田居》）

⑤．昔闻洞庭水，今上岳阳楼。                ，              。（杜甫《登岳阳楼》）
⑥．而世之奇伟瑰怪非常之观，            ，而人之所罕至焉，           。（王安石《游褒禅山记》）
（二）2、阅读下面一首宋词，然后回答问题。(8分)

昭君怨

郑域

道是花来春未，道是雪来香异。竹外一枝斜，野人家。

冷落竹篱茅舍，富贵玉堂琼榭。两地不同栽，一般开。
(1)这是一首咏物词，吟诵的对象是什么?上阕写了它的哪些方面?(3分)

答：                                                                          

(2)这首词下阕主要用了哪种修辞手法?请结合词的具体内容作简要赏析。(5分)

答：                                                                           

（三）阅读下面文言文按要求答题：（20分）

唐寅，字伯虎，一字子畏。吴县人，童髻入学，才气奔放，与所善张灵纵酒放怀。诸生或笑之，慨然曰：“闭户经年，取解元如反掌耳。”

弘治戊午，举乡试第一。主考洗马梁储还朝，携其文示詹事程敏政，相与叹赏，遂招寅往还门下，储奉使，寅乞敏政文以饯。已未会试，敏政为考官，同舍生徐经，以币交敏政家人。为给事华昶所参，语连寅，俱下狱，掠问无状，竟坐乞文事，论发浙藩为吏。不就，放浪远游祝融、匡庐、天台、武夷，观海于东南，浮洞庭彭蠡，归筑室桃花坞，与客日饮其中，尝缘故去其妻，自伤放废，无所建立，譬诸梧枝旅霜，苟延何为？复感激曰：“丈夫虽不成名，要当慷慨，何乃效楚囚。”因图其石曰“江南第一风流才子”。作《伥伥》诗，读者悲之。

宁王朱宸濠慕其名而厚币聘之，寅察其有异志，佯狂以归。其学务穷研造化，寻究律历（历法），求扬马、元虚、邵氏音声之理而赞订之，旁及风鸟壬遁太乙，出入天人之间。其应景诗文，不甚措意，谓后世知我不在是。奇气时发，或寄于画，下笔则追唐宋名匠；厌苦征求，亦不尽其所至。晚乃皈心佛门，自号“六如”，年五十四卒。（节选自《明史拟稿》）

注：楚囚，本指被俘的楚国人，后用以借指处境窘迫的人。

3、对下列句子中加点词的解释不正确的一项是（　　）（3分）

A.与所善张灵纵酒放怀　善：交好　　　B.为给事华昶所参　参：弹劾

C.竟坐乞文事　坐：因……犯罪　　　　D.不就，放浪远游祝融匡庐天台武夷　就：就绪，指官员任职期满。

4、下列加点词语意义和用法相同的一组是（　　）（3分）

A.以币交敏政家人　　　　　　　　抟扶摇而上者九万里，去以六月息者也《逍遥游》

B.宁王朱宸濠慕其名而厚币聘之　　某所，而母立于兹《项脊轩志》

C.其学务穷研造化　　　　　　　　汝其善抚之，使之肖我《与妻书》

D.寅奇气时发，或寄于画　　　　　月出于东山这上，徘徊于斗牛之间《赤壁赋》

5、下列句子表现唐寅才气奔放的一项是（　　）（3分）

①弘治戊午，举乡试第一　　　　　②相与叹赏

③出入天人之间　　　　　　　　　④归筑室桃花坞，与客日饮其中
⑤寅察其有异志，佯狂以归　　　　⑥下笔则追唐宋名匠

A.①②③④　　　　B.①②⑤⑥

C.①②③⑥　　　　D.①③⑤⑥

6、下列对原文有关内容分析和概括不正确的一项是（　　）（3分）
A、唐伯虎从小就才气奔放，关键时常常表现出满腔的豪气和十分的自信。

B、因受到程敏政案的牵连，唐伯虎弃官为民，放浪漫游，但他始终没有沉沦。

C、唐伯虎参加乡试时写了一篇很漂亮的文章，深得两个主考官的赞赏，于时被招纳为门下，任其往来。

D、唐伯虎在诗歌、绘画、天文、历法等方面都很有造诣，不愧为“才子”称号，但他最后还是心归佛门。

7、翻译文中划线的句子（8分）

①丈夫虽不成名，要当慷慨，何乃效楚囚（《明史拟稿》）（2分）

②厌苦征求，亦不尽其所至。（《明史拟稿》）（2分）

③童髻入学，才气奔放，与所善张灵纵酒放怀。(3分)
二、现代文阅读(30分)
（一）阅读下面短文，完成8—10题。

经常听到这样的议论：社会转型时期，旧的道德规范已经不能适应社会发展的需要，而新的道德规范体系还没有建立起来，因此就难免存在道德紊乱的现象。这种议论似乎是在说，今天一些不符合道德标准的行为的出现是因为道德标准过时了。这其实是站不住脚的。因为自古及今，道德的一些基本原则并没有发生变化，在社会实际中客观存在着一条“道德黄金律”。“黄金”是指普遍适应性，即它是基本标准；而“律”就是“戒律”，是人人都应当遵守的普遍准则。谈到做人的道德，涉及到一个人的修养和待人的态度和方式，在这一点上，世界各个民族都有一个大致相近的基本标准，就是要求人们“待人如己”。孔子所说的“己所不欲，勿施于人”和“己欲立而立人，己欲达而达人”就是这样的基本标准，它的意思与“待人如己”是一样的，说它是“道德黄金律”最早的充满伦理智慧的体现，也并不过分。

“己所不欲，勿施于人”出自《论语》，意思是不要对别人施与你不喜欢的别人以此待你的行为。你只要不把你所厌恶的东西让别人来承受，就达到了道德的基本要求。但是，许多人并没有达到，因为这些人心中没有“他人”的位置，这就是我们常说的自私自利。“自利”一词在单独使用时并不是贬义，它只是表示一种行为特点。人人都具有自利的倾向，而且要有自利的能力，才可以生活。但“自私自利”表示的是“自私”，而“自私”则是品德上的缺陷。自私自利就是在任何情况下仅仅考虑自己的利益，而忽视其他利益相关者的感受、要求和愿望，要求一切都以自己的意愿来体现。自私自利的人按照自己的主观意愿设定对自己有利的标准。所以，有时候有人虽知道不能以己所不欲待人，但还是做了对别人不好的事。反之，一个能够经常站在别人的立场和角度来思考问题、善于体谅他人的人，他的行为常常会符合“道德黄金律”的基本要求。

“己所不欲，勿施于人”只是告诉我们不能做什么，还没有提出能做什么和鼓励做什么。孔子又提出“己欲立而立人，己欲达而达人”，它与“己所不欲，勿施于人”合起来，构成可普遍化的要求，就是要“推己及人”。“ 己欲立而立人，己欲达而达人”是讲满足自己的欲求和愿望的时候，也希望并帮助他人实现他们的要求和愿望。只要你自己所欲求的，哪怕你还没有满足或实现，也希望别人能实现。当然，它和“先人后己”还是不一样的。“先人后己”是很高的道德标准，而“己欲立而立人，己欲达而达人”是道德的基本标准，体现了“道德黄金律”的第二个层次。“己所不欲，勿施于人”讲的是你不愿自己受到恶待，就不要恶待别人。而“己欲立而立人，己欲达而达人”则是希望自己好的同时，也希望他人更好。“己所不欲，勿施于人”是命令人不许做不道德的事情，而“己欲立而立人，己欲达而达人”则是希望人要追求高尚，做一个主动帮助别人的人。

8．下列各项对“道德黄金律”解释最准确全面的一项是（   ）

A．是针对社会转型事情提出的公共道德基本原则。

B．是世界各民族间相同的待人态度和方式的标准。

C．是有普遍适应性的人人都应当遵守的道德准则。

D．是孔子最早总结出的有伦理智慧的世界性理论。

9．文章阐释了孔子的“己所不欲，勿施于人”。下列不符合文章的一项是（   ）

A．文中画横线的话的意思是：如果对方对待你的行为让你不满意，那么你就不要再用这种行为对待对方。

B．“己所不欲，勿施于人”要求人们不要把自己感到厌恶的东西，再加到别人身上，让别人来承受。

C．“自私自利”是一种品德上的缺陷，“自私自利”者的行为，常常达不到符合“道德黄金律”的行为准则。

D．有些人之所以不能做到“己所不欲，勿施于人”，是因为他们以自己的主观意愿为中心，而忽视他们相关者的利益。

10．综观全文，以下对文意的推断不正确的一项是（   ）

A．社会转型时期，仍应要求人们遵守道德的普遍准则，准则的核心是正确处理“自己”与“他人”的关系。

B．在新时期，必须确立和推行中国的“道德黄金律”——“己所不欲，勿施于人”“ 己欲立而立人，己欲达而达人”。

C．孔子“推己及人”的思想和世界各个民族“待人如己”的准则是一致的，这个思想对当代社会道德的规范有积极意义。


D．在社会转型的新时期，研究社会道德规范原则时，应当重视对中国传统道德中有益成分的继承与弘扬。
(二)阅读下面这篇文章，完成11—14题。(21分)

我的四季

张洁

生命如四季。

春天，我在这片土地上，用我细瘦的胳膊，紧扶着我锈钝的犁。深埋在泥土里的树根、石块，磕绊着我的犁头，消耗着我成倍的体力。可我懂得，我没有权利逃避在给予我生命的同时所给予我的责任。我决不企望有谁来代替，因为在这世界上，每人都有一块必得由他自己来耕种的土地。

每天，我望着掩盖着我的种子的那片土地，想象着它将发芽、生长、开花、结果，如一个孕育着生命的母亲，期待着自己将要出生的婴儿。我知道，人要是能够期待，就能够奋力以赴。

夏日，我曾因干旱，站在地头上，焦灼地盼过南来的风，吹来载着雨滴的云朵。那是怎样的望眼欲穿啊!盼着、盼着，有风吹过来了，但那阵风强了一点，把那片栽着雨滴的云朵吹了过去，吹到另一片土地上。于是，我只能在我赖以生存的这块土地上，寻找泉水。

没有充分的准备，便急促地上路了。经历过的艰辛自不必说它。要说的是找到了水源，才发现没有带上盛它的容器。仅仅是因为过于简单和过于发热的头脑，发生过多少次完全可以避免的惨痛的过失——真的，那并非不能，让人真正痛心的正是并非不能。我顿足，我懊恼，我哭泣，恨不得把自己撕成碎片。有什么用呢?再重新开始吧，这样浅显的经验却需要刷人付出加倍的代价记取。不应该怨天尤人，会有一个时辰．留给我检点自己!

秋天，我和别人一样收获。望着我那干瘪的谷粒，心里有一种又酸又苦的欢乐。但我并不因我的谷粒比别人的干瘪而灰心或丧气。我把它们捧在手里，紧紧地贴近心窝，仿佛那是新诞生的一个自我。

富有而善良的邻人，感叹我收获的微少，我却疯人一样地大笑。在这笑声里，我知道我已成熟。我已有了一种特别的量具，它不量谷物只量感受。我的邻人不知和谷物同时收获的还有人生。我已经爱过，恨过，欢笑过，哭泣过，体味过，彻悟过……细细想来，便知晴日多于阴雨，收获多于劳作。只要我认真地活过，无愧地付出过，人们将无权耻笑我是入不敷出的傻瓜，也不必用他的尺度衡量我值得或是不值得。

到了冬日，那生命的黄昏，我将冷静地检点自己：我为什么失败，我做错过什么，我欠过别人什么……。但愿只是别人欠我，那最后的日子，便会心安得多!

我将把这一切记录下来。在生命的黄昏里，哀叹和寂寞的，将不会是我!

(选自《人民文学》有删改)

11.根据全文，题目“我的四季”中“四季”实际上指的是什么?(5分)

答：                                                                      

12．找到水源才发现“没有带上盛它的容器”，其原因是什么?(4分)

答：                                                                      

13．根据上下文，请谈一谈下面两句话的含意。(6分)

(1)因为在这世界上，每人都有一块必得由他自己来耕种的土地。

答：                                                              

(2)会有一个时辰，留给我检点自己!

答：                                                             

14．秋天收获时，“我”望着干瘪的谷粒，为什么“心里有一种又酸又苦的欢乐”?(6分)

答：                                                              

三、语言文字运用（24分）
15．下列词语中加点的字的读音完全相同的一组是
    A．清贫    频繁    妃嫔    东施效颦    濒临绝境
    B．搅扰    主角    侥幸    矫揉造作    月光皎洁
    C．青稞    瞌睡    干戈    不落窠臼    作奸犯科
    D．赡养    禅让    讪笑    善罢干休    擅离职守
16．下列各句中加点的词语使用恰当的一句是 （3分）
A．作为学生和语文知识之间的一座桥梁，中学语文教师如果能够充分运用兴趣原理，提 高教学过程中的趣味性，必然可以收到事半功倍的效果。   

B．看着赵本山幽默夸张的小品表演，台下的观众忍俊不禁地笑出声来。 

C．为了让“神州六号”早日飞天，全体科研人员殚精竭虑，反复试验，无所不用其极，终于攻克了火箭新型燃料的技术难关，“神州六号”于10月12日顺利升空。    

D．我的家乡有一片竹林，万竿碧竹，郁郁葱葱，蔚为壮观。这景色让我久久难以释怀。

17．下列各句中，没有语病的一句是（3分）
A． 年轻有为的高三学子们都希望自己将来成为对中华民族复兴有着较大贡献的人才。

B． 这家工厂的干部职工，在上级有关部门的大力帮助下，经营效益有了极大的改善，扭转了连年亏损的局面。

C．这个时候，人们已经从风华正茂才华横溢的朱自清身上看到了一个优秀的文学家，因此对他的诗作予以热情的评价。

D． 警方已经组织力量对现场进行了仔细分析、勘查取证，基本确定犯罪嫌疑人系该公司内部人员。

18．以“爱心”为陈述对象，分别以“泉水”、“歌谣”为喻体依照下面的句式再造两个句子，使之构成一组排比句。（6分）
爱心是一片照射在冬日的阳光，使贫困交迫的人感到人间的温暖；                    

                  ；                                                 。 

19．把下列带序号的句子组合成语意连贯的一段话并填入横线处。（只填序号）（3分）

   李泽厚认为，汉字以“象形”、“指事”为本源。__________________正是这个方面使汉字的象形在本质上有别于绘画，具有符号所特有的抽象意义、价值和功能。

   ①一个字表现的不只是一个或一种对象，而且也经常是一类事实或过程，也包括主观的意味、要求和期望。

   ②“象形”有如绘画，来自对对象概括性极大的模拟写实。

   ③这即是说，“象形”中也已蕴涵有“指事”、“会意”的内容。

   ④然而如同传闻中的结绳记事一样，从一开始，象形字就已包含有超越被模拟对象的符号意义。                             

20.下面“中国“的英语拼写：”i“少了一点，请你发挥想象，用某一图形或标志来代替这一点，并阐释添加这一图形或标志的含义。(6分)

[image: image1.png]



(1) 添加的图形或标志(用文字表述)：                                     
(2) 添加的含义：                                                      
四、写作（60分）
以“心有阳光，世界就光明”为题目，写一篇不少于800字的文章。

普宁一中2006-2007学年度第四轮周六考试语文科试卷
参考答案

１、①．故木受绳则直，君子博学而日参省乎己，
②．不知其几千里也；其翼若垂天之云。
③．闻道有先后，术业有专攻。
④．暧暧远人村  依依墟里烟
⑤．吴楚东南坼  乾坤日夜浮
⑥．常在于险远  故非有志者不能至也
2、 (8分)
(1)梅。(1分)开花的时间，花香，生长的环境。(2分，全对3分)

(2)对比。(2分)词人通过栽于竹篱茅舍之梅，与栽于玉堂琼榭之梅的对比，写梅花环境虽不同，花开则无异，表现了词人坚持操守，决不因际遇而改变操守的情怀。(3分)

3．答案D,就，趋，这里指到任（3分）
4．答案D,都是介词，在（A介词，用\介词，凭借；B连词，不译\代词，你；C.代词，他\语气副词，希望，可要）（3分）
5．答案：C.①②③⑥表现唐寅才气奔放（④表现唐寅的放浪⑤表现唐寅的聪明才智）
6．答案C,唐伯虎乡试时，主考官是梁储，程敏政不是主考官；梁程二人叹赏唐伯虎的文章是在梁储还朝以后。（3分）
7．翻译两则古文中划线的句子（10分）
①丈夫虽不成名，要当慷慨，何乃效楚囚（《明史拟稿》）
参考译文：大丈夫即使不成就功名，也应该慷慨激昂，为何效仿那些处境窘迫的人。（“虽”１分，“何乃”１分，句意１分）
②厌苦征求，亦不尽其所至。（节选自《明史拟稿》）（3分）
③幼年入学，才气奔放，与交好的朋友张灵纵情饮酒畅抒胸怀。（4分）
参考译文：
唐寅，字伯虎，又字子畏，吴县人。幼年入学，才气奔放，与交好的朋友张灵纵情饮酒畅抒胸怀。有的读书人讥笑他俩，唐寅就豪气十足地说：“吸要关门读书一年，考取解元易如反掌。”
弘治戊午年，唐寅考取了乡试第一名。主考洗马梁储回到朝廷，把他的文章带给詹事程敏政看，两人都很赞赏，于是程敏政招纳唐寅为门生。梁储奉命出使外地，唐寅求程敏政的诗文为他饯行。已未会试，程敏政为主考官，同乡考生徐经，用钱贿赂和敏政的家人，被给事华昶弹劾，牵涉到唐寅，一起被打入到监牢，拷问没有找到具体根据，最后因求诗文的事，唐寅判发到浙藩为役吏。唐寅没有到任，放浪形骸，远游祝融、匡庐、天台、武夷等地，到东南观大海，又乘船游洞庭、彭蠡，归来后在桃花坞建了一座房子，与朋友每天畅饮其中。曾经因为妻子去世，唐寅放浪伤怀，不再想在功名上有所建树，以梧桐树打了一层严霜为喻，常自问苟延残喘还有什么作为呢？过了一阵又感叹说：“大丈夫即使不成就功名，也应该慷慨激昂，为何效仿那些困顿之人。”于是刻了一枚图章“江南第一风流才子”。又作了一首《伥伥》诗，读过的人都觉得悲伤。
宁王朱宸濠仰慕他的大名，用重金聘请他前往。唐寅见了一面后知道他有谋反的心思，于时装疯卖傻，宁王只好放他回乡。他学习务必追本穷源，达到化境，研究历法，探求扬马、元虚、邵氏的音韵文字之理，去肯定和订正它，旁及山川虫鱼鸟兽和天文星宿，出入于自然人世之间。他对于官样应景的诗文，没有特别用心去做，说后来人会知道我的才能不在这方面。胸中常有奇气喷发，有时寄情于画，下笔描绘颇有唐宋名家笔法；（别人）饱经艰苦，拼命追求，也不能完全达到他的那种境界。晚年后皈依佛门，自号“六如”，死时才五十四岁。

8．C（依据是文中第一段“‘黄金’是指普遍适应性，即它是基本标准；而‘律’就是‘戒律’，是人人都应当遵守的普遍准则”这句话。A项所说“道德黄金律”是“针对社会转型时期提出的”不符合原文意思。B、D项缩小了概念的外延。）

9．A（“对方”一词不对，应是“别人”。）

10．B（作者在文中没有强调“必须确立和推行”的意思。）

11．5分。实际上指的是“我的人生”或“我的生命历程”。(如果回答成指“我的生命”、“我的生活”或“我的人生观”则不给分)

12．4分。头脑过于简单和头脑过于发热。(“头脑过于简单”2分，“头脑过于发热”2分。如果回答成“没有充分的准备，便急促地上路了”，亦可)

13．6分。

(1)一个人拥有了生命，就应该对自己的人生负责(2分)；不要指望别人来为自己的人生做出什么，自己的生命历程只能是自己走过，在获得生命的同时应该承担相应的责任(以上三句1分，答出一句即可)。

(2)将在生命的黄昏时刻(或“人生的最后阶段”)(2分)，反省自己人生的缺憾(1分)。

14．6分。

“又酸又苦”是因为自己付出甚多而收获甚少(2分)。

“欢乐”是因为我已成熟，在付出的过程中获得了丰富的人生感受(4分)。(如果回答成“我认真地活过，无愧地付出过”、“我在收获谷物的同时还收获了‘爱过，恨过，欢笑过，哭泣过，体味过，彻悟过’的人生”以及“我已有了一种特别的量具，它不量谷物只量感受”，亦可)

15．D(A濒bīn，其余读pín；B角jué，其余读jīǎo；C戈ɡē，其余读kē)
16．Ａ。 (B．“忍俊不禁”与“笑”重复； C．无所不用其极：做坏事的时候什么手段都使出来；此处属于感情色彩不当。) D．释怀：某种情感在心中消除，多用于否定，句中“难以”改为“不能”就对了。) （3分）

17．A（B成分多余或主谓谓语句大小主语关系不当，删除“的干部工人”。C“看到”一词缺乏宾语中心，可在“文学家”后加上“的品质”。D语序不当。）（3分）

18．参考答案：爱心是一泓流淌在沙漠的泉水，使疲惫久渴的人感悟生命的甘甜；爱心是一首回荡在春天的歌谣，使卧病在床的人生出抗争的顽强。（6分）

19． 【答案：②④①③】（4分）

20．（6分）
答案示例1：

添加的图形或标志(用文字表述)——用台湾岛的形状来代替这一点。

添加的含义——有了“台湾”这一点，才是一个完整的中国。

答案示例2：

添加的图形或标志(用文字表述)——用太阳的形状来代替这一点。

添加的含义——有了“太阳”这一点，才是一个朝气蓬勃的中国。

(添加图形或标志2分，添加的含义4分，句式不拘)
21.作文（略）

评分标准按2006年广东省高考作文评分标准。

PAGE  
7

